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Vestermarkskirkens Årsmøde 2024

1. Valg af dirigent og stemmetællere

2. Godkendelse af referat fra årsmødet 2023 (bilag 1)

3. Beretninger for 2023

4. Godkendelse af regnskab 2023 (bilag 2)

5. Valg af medlemmer til menighedsrådet (bilag 3)
Efter tur afgår: Bo Lundgaard, Jasper van der Spek, Linda Augustinus, Lisbeth Christensen
Opstillede kandidater: Anneke Slob, Bo Lundgaard, Jasper van der Spek, Linda Augustinus

6. Valg af suppleant (bilag 4).
Opstillede kandidater: Kristian Sloth og Marien Van Beest

7. Valg af revisor (bilag 5).
Opstillet kandidat: Dorthe Dam

8. Orientering fra menighedsrådet
Herunder orientering omkring Café Nymark og ansættelser

9. Smågrupper i Vestermarkskirken

10. Vestermarkskirkens 100 års jubilæum i 2025

11. Behandling af indkomne forslag
  Ingen indkomne forslag

12. Godkendelse af budget 2024 (bilag 2)

13. Orientering fra Evangelisk Frikirke Danmark
  Herunder orientering om EFD årsmødet og Sommerstævnet

14. Orientering fra Frikirkenet

15. Orientering fra Vestermarkskirkens børn og unge

16. Eventuelt

Hvis du er forhindret i at deltage til årsmødet og alligevel gerne vil stemme, kan du hente
stemmesedler i informationen i forbindelse med gudstjenesten. Vi har valgt denne

fremgangsmåde for at imødekomme eventuelle misforståelser i form af anonyme brevstemmer.
De udleverede stemmesedler er stadig anonyme, men vi vil registrere, at du har modtaget en

stemmeseddel - kun autoriserede stemmesedler er gyldige.
Brevstemmer skal, ifølge vedtægterne, afleveres til formanden inden årsmødets begyndelse.
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Henrik Dam byder velkommen til årsmødet ved at læse fra Paulus’ Brev til Kolossenser 1 fra vers 15
og nogle vers frem.
Gudstjenesten i dag har handlet om valg og de valg vi foretager os. Jesus er et godt valg, givet sit liv
for os, elsket os først, kan forvandle situationer og vores tilgang til de ting vi sat i. Vi er hans brug og
hans kirke. Vi har brug for at det ikke er os folk ser her i kirken, men at det er Jesus, han kan give nyt
liv. Vi kan gøre alt muligt godt for hinanden det skal vi blive ved med, men det er Jesus der kan give
fred i vores hjerter, kan genoprette. Han er løven af Juda. WWJD – What would Jesus Do. Tænker
den er også til os her i 2023. Helligånden vil vejlede os, vi er ikke ladt alene, vi har en hjælper. Husk
hinanden på det, bed for hinanden.

Menighedsrådet foreslår Stern Johansen som dirigent. Stern takker for tilliden, har glædet mig, en
dag der er festlig og højtidelig, stoppe op og se tilbage. Glædeligt at se så mange.
Årsmødet er rettidigt indkaldt, foreløbig dagsorden var ude i igen op til jul, endelig dagsorden
udsendt 18. februar.
Stemmetællere: Lisbeth Christesen fra menighedsrådet. Fra forsamlingen Hanna Jensen og Marien
van Beest. Der er 87 stemmeberettigede til stede samt 15 brevstemmer.

Stern spørger om der er spørgsmål og kommentarer.
Referatet er godkendt ved håndsoprækning.

Ved en fejl er pedellens beretning en gentagelse fra sidste år. Johannes Johansen læser den korrekt
op.

Først et overblik over året, efterfølgende lidt detaljer.
Økonomien er ikke i balance, vi bruger mere end vi får ind, det skal vi have fundet ud af at få rettet
op på. Underskud på 148.037 kr. (+75.000). Det handler om lønrefusion, vi har i 2022 fået for 15
måneder. Reelt har vores underskud været 75.000 kr. højere. Et okay tilfreds resultat, i efteråret var
forventningen et underskud på omkring 400.000 kr. Mangler 123.000 kr. i gaver selv om vi har haft
”Projekt Sammenskudsgilde”. Ekstra 100.000 kr. i indtægter, der er sparet 40.000 kr. på
lokaleomkostninger. Der er brugt 50.000 kr. mere på øvrige omkostninger.
Gaveindtægterne flytter sig fra gavebreve til §8a, egentligt ok, et gavebrev forpligter i 10 år. §8a kan
man selv variere, god ordning for os som givere. Problemet som kirke er at vi er meget mindre sikret
på indtægter. Gavebreve er i 2022 faldet med 40.000 kr. end tidligere. Gavebreve på 760.000 kr. §8a
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840.000 kr. Fakta er at Vestermarkskirkens medlemmer er enormt gavmilde til gavebreve og til
projekter. Vi har +37.500 kr. i kollekter, de 25.000 kr. alene til en Ukraineindsamling. Konto 1345
viser et overskud fra Café Nymark på 25.000 kr. Kirken har fået ca. 66.000 kr. fra Café Nymark,
herunder indtægter på lokaleleje til caféen, caféen har betalt tilskud til Allans løn. Diverse indtægter
har vi ekstra 92.000 kr., herunder blandt andet 20.000 kr. fra kommunen til socialt arbejde, penge fra
fonde på 15.000 kr., det gamle klaver blev solgt for 18.000 kr. og et tilskud fra Velliv Fonden til en
dag for ansatte og råd.

Udgifter: 30.000 kr. mere i løn i forhold til budget, men også ekstra 58.000 kr. retur i løntilskud. Der
er sparet 5000 kr. på kontor, sparet 16.000 kr. på volontør, brugt ekstra 11000 kr. på
gæsteprædikanter, øvrige udgifter ekstra 18.000 kr. Det er dyrere at være medlem af KA, det hænger
sammen med samlet lønhold. Samlet sparring på løndelen 38.000 kr., skyldes stort set det ekstra der
er kommet på løntilskud.
Konto 21xx blokken er for en stor del en formidlingskonto. Konto 2121 viser fortjeneste på 18.000 kr.
på koncerter. Større udgift i el, vand, varme på 25.000 kr. – godt at vi har kunnet spare lidt på den
konto, det kunne have gået meget værre. Vedligehold har vi sparet 25.000 kr. Vi har sparet på
nyanskaffelser 40.000 kr. Vi er nødt til at arbejde med vedligehold selv om vi har bremset lidt op her
i 2022. Reklame og sponsering brugt 7000 kr. ekstra. Der er brugt 15.000 kr. ekstra på
menighedsrådet, en del af pengene fik vi fra Velliv Fonden på en trivselsdag (tilskud på 10.000 kr.).
Der er sparet 14.000 kr. på AV-udstyr men samlet set brugt 35000 kr. mere på diverse øvrige
omkostninger.
Økonomisk balance kort gennemgået.
Regnskab gennemgået og revideret af Carola Knudsen og Dorthe Dam, Kirsten Dam er
regnskabsfører.
Lagkagediagram gennemgået.

Regnskabet er godkendt ved håndsoprækning.

Efter tur afgår Henrik Dam, Ina Christesen og Peter Bergholt. Ina og Peter genopstiller ikke
Stern gennemgår hvordan valget afholdes set i lyset af at Hanna Schrøder Bruun i uge 8 har trukket
sig uden for tur, hun har inden, da holdt pause i 3 måneder. Der er nu fire ledige pladser, det sker
efter endelig dagsorden er udsendt og fristen er overskreden, vedtægter og procedure tager ikke
højde for det i den mellemliggende periode.
Opstillede kandidater: Gert Kruse, Henrik Dam, Jasper van der Spek og Torben Pedersen.
Vi afvikler valget ved at der kan stemmes på alle fire for at besætte alle fire pladser, Hannas plads
løber et år endnu, den af de fire kandidater med færrest stemmer bliver derved valgt for et år.
Stern spørger forsamlingen om dispensation for valghandling på denne måde, godkendt ved
håndsoprækning.

Opstillede kandidater: Kristian Sloth
Stern beder om dispensation for en suppleant, Godkendt med flertal ved håndsoprækning, 3 blanke
stemmer.

Opstillet kandidat: Carola Knudsen
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Samlet valghandling for pkt. 5, 6 og 7
Valgt til menighedsrådet med stemmerne:
Gert Kruse 91 – Henrik Dam 93 – Jasper van der Spek 68 (valgt for 1 år) – Torben Pedersen 80
Valgt som suppleant med stemmerne: Kristian Sloth 72
Vagt til revisor med stemmerne: Carola Knudsen 102

● Status omkring kirkens teen- og ungdomsarbejde v/Henrik Dam
Kirkens teen og unge ligger primært i BUS arbejdet, en lille del i menighedsrådet. Vi har fået
opsigelse fra Allan Hansen, han stopper 31. marts, det er vi kede af. Menighedsrådet er jo
ledelsen, når nogle ting ikke fungerer, har ledelsen det største ansvar i det. Det er ikke lykkes at
skabe rammerne for Allan. Fornemmer man de unge er de også glade for Allan. Allans stilling har
været en delt stilling med 12 timer i caféen og 25 timer ved teen/unge. Vi har haft en del snakke
med Allan, vi tager efterfølgende snakke med BUS hvad der er brug for. Vi er velsignet med en
stor ungeflok, og har stort fokus på teenagere. Vær med til at bede for det, bed for Allan at han
kan afslutte på en god måde, at vi finder gode veje fremadrettet.

● Café Nymark v/Linda Augustinus
Da Ina Christesen og Hanna Schrøder Bruun stopper i menighedsrådet, har jeg taget den videre,
og har haft snakke i forretningsudvalget, og er ved at skabe overblik over opgaver vi må være
fælles om som menighed når Allan stopper. Aftalte arrangementer holder vi fast i, fra dags dato
må leje af caféen og bespisning gå gennem mig ind til videre. Det skal cleares af med
forretningsudvalget. Vi er mange i menigheden, og vi kan hjælpes ad. Man må gerne stadig leje
caféen. Mht. rengøring har vi brug for nogle til at holde køkkenet rent, i Vesterkirken var
rengøring ikke et valg, alle var med. Vores køkken er et industrikøkken, det skal holdes rent, gerne
ved fælles hjælp.
Forretningsudvalget er pt. Anneke Slob (der stopper), Kirstine Damgaard, Randi Hovgaard, Mette
Sloth og jeg.

● WeCare v/Charley Stephansen
Stiftet 14 september 2022 som social støtteforening, vi håbede på at kunne være klar til
julepakker i 2022, det måtte udsættes og aflyses. Vi har fået opbygget med vedtægter, mobilepay,
hjemmeside. Vi fik de første §18 midler i januar, vi afventer integrationspulje og andre fonde. Vi
vil gerne samle ind til 100 kasser á 1000 kr. Målet er at samle 120.000 kr. ind på årsbasis. Man
kan være medlem for 100 kr. årligt, drømmen er at samlet medlemskontingent går til
administration, alle indsamlinger fra fonde m.v. skal gå direkte til hjælp. Vi planlægger en stor
happening til september med et cykelsponsorløb, hvor vi kan samle penge ind.

● Præsentation af ChMeeting app v/Peter Bergholt
Peter præsenterer den nye app med en hurtig gennemgang af de væsentlige funktioner som alle
brugere kan benytte. Opfordring til at downloade den og bruge den, det vil være en stor hjælp.
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● Affaldssortering i VMK v/Peter Bergholt
Vi er som kirke (virksomhed) også pålagt affaldssortering, vi skal melde til kommunen hvad vores
behov er, inden skal vi have styr på sortering inde i huset. Det nye råd får inden længe et udkast
til hvordan og hvad det vil koste.

Vi skal blive bedre til at drømme og drømme igen. Når vi ikke drømmer, er det måske at vi bliver lidt
skuffede. Vi skal blive bedre til det. To citater fra Salmernes bog 81:11, 15: 1, 27:4
Tre spørgsmål på bordene: Hvad drømmer du selv om? Hvad drømmer du om for din familie? Hvad
drømmer du om for Vestermarkskirken? Spørgsmålene drøftet.

Forslag fra Chris Engslund om et jubilæumsskrift i 2025 og et udvalg dertil
Chris præsenterer kort tankerne bag. Ved ikke hvordan I har det med datoer til fødselsdage m.v. Jeg
er ikke god til det, fik sidste jul en bog af min kone ”Opkomsten af en by” af Ole Søbye. Læste den med
stor interesse, der er også beskrevet noget om kirkelivet i Grindsted herunder folkekirken, IM m.v. Der
står ikke noget om frikirkelivet i Grindsted. Vores menighed er startet i 1925, vi har 100-års jubilæum
i 2025. Tænker det skal fejres og markeres, samt at der skal skrives en jubilæumsbog om menigheden.
Der ligger materiale i lokalarkivet. Jeg foreslår mig selv som tovholder på jubilæumsskrift, har spurgt
Ketty at være med, tænker en eller to mere i udvalget.

Der skal stemmes om forslaget ved håndsoprækning, overvældende flertal, en blank stemme.

Vi arbejder på samme gavebudget 1.700.000 kr. Vi nåede det ikke i 2022, menighedsrådet vil fortsat
have det som mål. Vi har korrigeret budgettal for både gavebreve og §8a indtægter i forhold til
tidligere. 10.000 ekstra i lejeindtægter. Mange poster er identiske med tidligere. Konto 1321 står i 0.
Hæver entre/deltagergebyr fra 75.000 til 80.000 kr. Café Nymark overskud 25.000 kr.

Udgifter: Ansatte falder fra 1.672.000 kr. til 1.466.000 kr. Ved budgetlægning er det kun Gittes
stilling der tager indflydelse, der er ikke taget hensyn til den manglende lønudgift her. Lønrefusion fra
260.000 kr. til 95.000 kr. grundet Gittes ophør. Volontør fra 16.000 kr. til 0 kr. BUS tilskud på 45.000
kr. El/vand/varme hævet fra 130.000 kr. til 170.000 kr. Nyanskaffelser nedsættes fra 40.000 kr. til
20.000 kr. EFD får 150.000 kr., det giver bl.a. mulighed for lederkonferencer, at trække på deres
ressourcer m.v. Kontor og kopi hæves fra 10.000 kr. til 15.000 kr. hvilket skyldes ekstra grundgebyr,
vi undersøger muligheder for økonomi i en ny kopimaskine. Renteudgifter 4000 kr. til 15.000 kr. fordi
vi trækker på vores kassekredit. Budgetteret driftsunderskud for 2023 på 49.289 kr. Allans opsigelse
kan give 9 måneders mindre løn, det afhænger af om der ansættes ny(e) eller om det bliver på
frivillig basis.
Hvis ikke tingene ændrer sig voldsomt i forhold til det kendskab vi har nu, kommer vi måske ud af
2023 med et 0-resultat.

Budget godkendes ved håndsoprækning, en nej stemme, en blank stemme.
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● Årsmøde i Ålborg lørdag d. 13. maj, vi kan sende 5 stemmeberettigede, alle er velkomne. Man skal
melde sig til på Evangelisk Frikirkes hjemmeside. Der er et par ledige pladser i landsledelse, efter
Bo Lundgaards udsagn en spændende opgave. Vi er den største menighed i EFD, vi har før haft
en fast plads i landsledelsen, opfordring givet til forsamlingen at overveje enten selv eller opfordre
andre i Vestermarkskirken.

● Sommerstævne på Lindenborg 16.-21. juli. Temaet er ”Sendt”. Mette Sloth er med i
planlægningen, der planlægges program for alle aldersgrupper. Vi plejer at være en stor flok
afsted herfra nærmest som en menighedslejr krydret med undervisning, lovsang, koncerter og
naturen. Overvej at tage med. Der mangler praktiske hjælpere til stævnet, se opslag med
kontaktoplysninger. Menighedsrådet vil gerne bakke op om et større fællesskab for menigheden,
Linda Augustinus er ansvarlig.

● Proces startet fra landledelsen omkring kirke, homoseksuelle og ægteskabssyn. Det er et
følelsesladet og komplekst emne, blev taget op på et lederforum i januar hvor vi også var
repræsenteret. Alle menigheder i EFD opfordres til at tage emnet op lokalt, efter sommerserien vil
landsledelsen komme med udtalelse om hvor EFD står. Menighedsrådet har holdning til at vi har
den dialog, der kommer mere info senere.

FrikirkeNet vokser og vokser for hvert år af menigheder og organisationer. 450 deltagere til
lederkonference i november. Der har været proces i et par år omkring det at tale om tro, kvalitativt
højt materiale. Der er en målsætning at alle 175 medlemmer af folketinget skal besøge en frikirke, vi
får besøg 27. marts til mandagsspisning. I to timer skal de se kirken, have information, spise med.

Legepladsen er ved at forvandle sig, bliver klar hen mod påske. BUS består af formanden, ansatte og
repræsentanter fra aktiviteter med menighedsrådet. Jeg stopper som formand ved årsmødet næste
søndag, Lone Kristensen bliver ny formand. Vi er ved at finde ud af hvilke opgaver der skal gribes
når Allan stopper. Vi tror ikke at vi kan gribe alle bolde, ønsket bliver nok en ny ungdomspræst.

Stern Johansen takker for et godt møde.
Henrik Dam takker Stern Johansen for at være dirigent.
Charley Stephansen slutter af med at lyse velsignelsen.
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55 år
Gift med Harry og har
3 voksne børn
Vi driver en malke-
kvæggård i Ansager
med 130 køer. På
gården har vi 4 ferie-
lejligheder og en lille
bondegårdscamping.

Jeg blev uddannet i Holland som pædagog og
har arbejdet i forskellige bofællesskaber. I dag
arbejder jeg som vikar i et kristen bofællesskab
i Ølgod og vi er aflastningsfamilie for en dreng
på 8 år.
I min fritid, går jeg gerne en tur i naturen eller
læser en bog. Jeg har forskellige gange rejst
for Open Doors.  Mission arbejdet har en
speciel plads hos mig. Jeg brænder for at vi
som kirken rækker ud både i det lokale
samfund og i verden.

For mig er kirken et sted hvor man kan styrke
sin tro gennem lovsang, prædiken,
undervisning og relationer.
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38 år
Gift med Henny
Bor i Ansager
Arbejder som
lastbilchauffør.

Jeg vil gerne genopstille til menighedsrådet.
Sidste år har jeg været med i menighedsråd,
og dette vil jeg gerne fortsætte med.

Jeg vil nemlig gerne blive ved med at
hjælpe mennesker og være der for vores
menighed og på den måde hjælpe med at
bygge Guds rige her på jorden.

48 år
Gift med Søren, har
tre børn
Bor i Grindsted og
arbejder som
pædagogisk
koordinator

Jeg genopstiller til menighedsrådet, da jeg
synes det er et spændende område at tjene i.
For mig er det betydningsfuldt at være med
til at præge vores menighed.
Den åndelige del er noget af det jeg
brænder for. Jeg brænder også for god
ledelse og vil derfor fortsat gerne være med
til dette i menighedsrådet.

I mine 2 første år i menighedsrådet har jeg
b.la. haft ansvar for nogle af vores ansatte i
staben samt Caféen. Fremadrettet håber jeg
at være med til at udvikle vores Café, da jeg
kan se mange muligheder her.

60 år
Gift med Annette
Bor i Grindsted
Arbejder som
Forretningsfører og
Foreningskonsulent i
Baptisternes Børne-
og Ungdomsforbund

Jeg har siddet i menighedsrådet i 11 år,
hvor jeg har haft ansvar for økonomien.

Jeg vil gerne genopstille, da jeg ser
Vestermarkskirken i en spændende udvikling
og hvor der arbejdes med udadvendte
relationer. Jeg ønsker at bruge mine gaver
og talenter i en kirke, som tiltrækker alle og
ikke kun de som ”plejer” at komme i kirken.
Mangfoldigheden skal have det godt, så flest
mulige kan se sig som en del af
Vestermarkskirkens forskellige fællesskaber.
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47 år
Gift med Henrik

57 år
Gift med Jolanda og
har 3 voksne børn

Jeg vil gerne stille mig til rådighed som
suppleant til årsmødet i år.
Jeg  vil gerne stille op og være med til at
sikre at kirken har fuldt hus på
kandidatlisten.

Jeg har tidligere været valgt ind til rådet og
har derfor stadig stor interesse i
menighedens liv og vækst.
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47 år
Gift med Mette og har
3 børn
Arbejder som
Børnebusansvarlig og
som efterskolelærer.

Kristian vil gerne være garant for at der altid
er et fuldtalligt menighedsråd, selvom der
skulle være nogle som stopper i løbet af
perioden. Kristian er selv opmærksom på
udfordringen i at blive menighedsrådsmedlem,
samtidig med at hans ægtefælle er ansat i
menigheden. Da det dog kun er en suppleant,
vil dette kunne omgøres ved næste årsmøde og
derfor betragter han posten som midlertidig.

Kristian er en engageret og arbejdsstabil
mand som altid er villig til at tjene.

 BILAG 5

Vi vil arbejde på, at alle føler sig
værdsat i og bidrager til fællesskabet.

Vi kommunikerer direkte gennem
ærlighed, respekt og empati.

Vi vil tilgive hinanden og aktivt arbejde
for genoprettelse af tillid.

Vi tilstræber at være et fællesskab, hvor
enhver yder sit bedste og hvor der er

plads til at fejle.

Vi tror på det bedste i hinanden og vil
fremelske dette.

Vi lytter til hinanden, vi taler med
hinanden og taler positivt om hinanden.

Vi tør tage de svære samtaler og er
villige til at modtage/give konstruktiv kritik.


